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В статті проаналізовано соціальна аспекти інституціоналізації супро-
воду ветеранів війни та демобілізованих осіб. Досліджується процес тран-
сформації фахівців, що надають послуги з супроводу ветеранам війни та демо-
білізованим особам. Проаналізовано 5 компонентів програми з підвищення 
кваліфікації фахівців з супроводу ветеранів та демобілізованих осіб: соціаль-
но-правовий захист ветеранів війни, демобілізованих осіб та членів їх сімей; 
кейс-менеджмент у роботі з ветеранами війни, демобілізованими особами 
та їх сім’ями; психосоціальна підтримка ветеранів війни, демобілізованих 
осіб та членів їх сімей; ведення професійної документації та звітування; 
адаптація ветеранів війни та демобілізованих осіб до життя у територі-
альній громаді. В статті запропоновано перелік компетентностей фахівців 
з супроводу ветеранів війни та демобілізованих осіб, які є необхідними для 
успішного функціонування в сфері сприяння соціальній реінтеграції ветеранів 
війни до умов цивільного життя. До таких компетентностей автори відно-
сять проектну діяльність, зокрема генерування ідей для реалізації соціальних 
проектів через заповнення грантових заявок конкурсів міжнародних благодій-
них фондів, координацію соціальних проектів для ветеранських громадських 
організацій та здійснення фахової експертизи концепцій ветеранських соці-
альних проєктів. В статті розглянуто дві моделі співпраці фахівця з супроводу 
ветеранів війни та демобілізованих осіб з Центрами ветеранського розвитку 
та ветеранськими просторами. Досліджено важливість компетентностей 
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фахівців з супроводу ветеранів війни та демобілізованих осіб в сфері вшану-
вання пам’яті ветеранів та героїзації українських воїнів. З’ясовано функці-
онал фахівця з супроводу ветеранів війни та демобілізованих осіб в системі 
надання психологічної допомоги, працевлаштування, впровадження ветеран-
ських підприємницьких проєктів, професійного розвитку ветеранів та ство-
рення регіональних ветеранських програм. В статті розглянуто механізми 
та технології підвищення кваліфікації фахівцями з супроводу ветеранів війни 
та демобілізованих осіб.

Ключові слова: фахівець з супроводу ветеранів війни та демобілізованих 
осіб, соціальний супровід, соціальне обслуговування ветеранів війни, інститу-
ціоналізація, професійні компетентності.

Постановка проблеми. З 2023 року в Україні пройшли спеціалізо-
ване навчання перші фахівці професійна діяльність яких спрямована 
на надання допомоги з соціальної реінтеграції ветеранів. Зазначені 
фахівці пройшли короткотермінове навчання на базі Центрів ветеран-
ського розвитку і змогли надавати допомогу ветеранам та членам їх 
родин. В основному вони змогли реалізувати свої навички в діяльності 
громадських організацій та установ, що опікувалась проблемами соці-
альної реінтеграції ветеранів. В 2024 році в класифікаторі спеціальнос-
тей з’явилась спеціальність «Фахівець з супроводу ветеранів війни та 
демобілізованих осіб» [10]. Зазначена новація дозволила відповідним 
фахівцям професійно реалізовуватись на рівні громад по всій країні 
та допомогти в соціальній реінтеграції ветеранам та членах їх родин 
по всій території України. Зусиллями Міністерства у справах ветера-
нів у співпраці з громадами вдалося за короткий строк створити нову 
фахову область та розпочати фахову підготовку кількох тисяч фахівців. 
В той же час постала проблема професійних компетентностей зазна-
чені фахівців та їх вдосконалення. Дослідження зазначеної проблеми 
стало одним з головних питань сучасної української ветеранської полі-
тики та процесу соціальної реінтеграції ветеранів війни та демобілізо-
ваних осіб в Україні. 

Мета статті: з’ясувати особливості інституціоналізації процесу 
формування професійних компетентностей фахівців з супроводу вете-
ранів війни та демобілізованих осіб.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблема функціо-
нування інституту фахівця із супроводу ветеранів війни та демобілі-
зованих осіб підіймається досліджена І. Мамаєвим [4]. Важливість 
зазначеного дослідження полягає в оцінки трансформації концеп-
ції «помічників ветеранів» у фахівця з супроводу ветеранів війни та 
демобілізованих осіб, що відбулась протягом 2024 року як на концеп-
туальному рівні так і на рівні нормативно-правової бази. Е. Костишин 
та Т. Хамуляк дослідидили проблему супроводу ветеранів війни та 
демобілізованих осіб на технологічному рівні [3]. Зазначений підхід 
дозволяє оцінювати процес надання послуг з соціальної реінтегра-
ції ветеранів як окрему соціальну технологію із можливістю його 
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вдосконалення через використання соціально-технологічного інстру-
ментарію. Н. Олексюк дослідила проблему здійснення супроводу вете-
ранів війни та демобілізованих осіб на рівна територіальної громади 
[6]. Зазначене дослідження має високий рівень актуальності через 
те, що саме на рівні територіальних громад відбувається безпосе-
редня робота з фахівців з супроводу ветеранів війни та демобілізо-
ваних осіб. І. Жданова та О. Шахова дослідили особливості психоло-
гічного аспекту здійснення супроводу ветеранів та демобілізованих 
осіб [2]. Актуальність зазначеного дослідження полягає в тому, що 
використання психологічних технологій в рамках здійснення супро-
воду ветеранів війни та демобілізованих осіб є важливим компонен-
том його успішності. А. Якимчук дослідила проблематику освітнього 
середовища для фахівців, які займаються соціальним обслуговуванням 
ветеранів та членів їх родин [11]. Предметна область згаданого нами 
дослідження має значний дослідницький потенціал, що дозволить 
розширити горизонти формування та управління освітнім середови-
щем спрямованим як на ветеранів війни так і на фахівців, що спеціалі-
зуються на їх супроводі. Загалом слід зазначити, що сьогодні відбу-
вається процес становлення інституту фахівців супроводу ветеранів 
та демобілізованих осіб, що актуалізує відповідні теоретичні та емпі-
ричні дослідження в цій галузі.

Виклад основного матеріалу. З грудня 2024 року по всій країни 
почали сторюватись робочі місця для фахівців з супроводу ветеранів 
війни та демобілізованих осіб. Для працевлаштування на зазначену 
посаду фахівці проходять відбір, але їх робота вимагає професійних 
знань, які фахівцям з супроводу ветеранів війни та демобілізованих 
осіб необхідно опановувати під час 

Фахівець із супроводу ветеранів війни та демобілізованих осіб 
у громадах виконує важливу роль, яка виходить за рамки звичайної 
діяльності соціальних працівників.

На сьогодні підвищення кваліфікації фахівців з супроводу ветера-
нів та демобілізованих осіб здійснюють заклади вищої освіти на базі 
яких функціонують Центри ветеранського розвитку. Програми підви-
щення кваліфікації для фахівців з супроводу ветеранів та демобілізо-
ваних осіб містять рекомендовані Міністерством у справах ветеранів 5 
рекомендованих модулів [9]:

Соціально-правовий захист ветеранів війни, демобілізованих осіб 
та членів їх сімей. В рамках цього модулю фахівці, що підвищують 
кваліфікацію розширюють свої компетентності в сфері соціального 
обслуговування та правового захисту ветеранів війни, демобілізова-
них осіб та родин загиблих. Формування зазначених компетентностей 
надає можливість фахівцю з супроводу ветеранів війни та демобілі-
зованих осіб надавати якісні соціальні послуги, що дуже важливо для 
зазначеної категорії фахівців так як вони підвищують кваліфікацію 
саме на базі спеціальності 231 «Соціальна робота». 
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Кейс-менеджмент у роботі з ветеранами війни, демобілізованими 
особами та їх сім’ями. Надання консультацій ветеранам війни та демо-
білізованим особам це надання допомоги конкретним ветеранам та 
членам їх родин. Тому здебільшого робота фахівця з супроводу ветера-
нів і демобілізованих осіб це робота з окремими кейсами. Тому цілком 
логічним для фахівців з супроводу ветеранів війни є освоєння компе-
тентностей роботи з кейсами як основної технології їх роботи.

Психосоціальна підтримка ветеранів війни, демобілізованих осіб та 
членів їх сімей. Зазначений модуль в програмі підвищення кваліфікації 
фахівців з супроводу ветеранів війни та демобілізованих осіб спрямо-
ваний на розширення компетенції зазначених фахівців в сфері надання 
психологічної допомоги ветеранам та членам їх родин. В рамках зазна-
ченого модулю фахівці освоюють компетенції як в сфері первинної 
психодіагностики так і надання психологічної допомоги ветеранам 
і членам їх родин. Зазначені компетенції необхідні фахівцям з супро-
воду ветеранів війни та демобілізованих осіб для перенаправлення 
ветеранів та членів їх родин до фахівців з надання спеціалізованої 
психологічної допомоги. 

Ведення професійної документації та звітування. За свідченням 
фахівців з супроводу ветеранів війни та демобілізованих осіб в перші 
тижні виконання професійних навичок вони відчували проблеми 
саме з веденням професійної документації та звітуванням. Тому 
Міністерство у справах ветеранів рекомендує установам, що здійсню-
ють підвищення кваліфікації для ветеранів війни та демобілізованих 
осіб, включати у свої програми саме зазначений модуль та розширю-
вати компетенції діючих фахівців з супроводу саме в цій сфері.

Адаптація ветеранів війни та демобілізованих осіб до життя у тери-
торіальній громаді. Зазначений модуль має високий рівень актуаль-
ності так як соціальна адаптація ветеранів війни та демобілізованих 
осіб до умов цивільного життя відбувається в громадах і це соціальний 
простір в рамках якого відбуваються соціальне обслуговування вете-
ранів, що зумовлює особливу відповідальність фахівців, які працю-
ють безпосередньо в громадах. Більшість українських територіальних 
громад є не великими за кількістю громадян, що там проживають, але 
до їх складу входить значна кількість населених пунктів, де безпосе-
редньо проживають ветерани та члени їх родин. Саме тому в навчаль-
ному приділяється велика увага зазначеному освітньому компоненту. 

Крім зазначених освітніх компонентів фахівці з супроводу ветера-
нів війни та демобілізованих осіб повинні засвоїти і ряд специфічних 
компетентностей. Зважаючи на особливості функціонування системи 
соціального захисту в Україні важливою компетентністю для фахів-
ців з супроводу повинні стати навички проєктної діяльності [5]. Це 
важливо в контексті того, що сьогодні розширення системи соціаль-
ної реінтеграції ветеранів залежить від успішності проектної діяльно-
сті спрямованої на акумуляцію ресурсів, які можна використати для 
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підвищення якості соціальних послуг та розширення їх номенклатури. 
На нашу думку фахівець з супроводу ветеранів війни та демобілізова-
них осіб у разі необхідності повинен мати компетентності для ство-
рення грантових заявок на державні та міжнародні конкурси соціаль-
них проєктів спрямованих на ветеранів та членів війни. У випадку, 
коли зазначені конкурси проводяться для ветеранських громадських 
організацій, фахівець з супроводу повинен вміти провести експертну 
оцінку ветеранських ініціатив з метою рекомендації підтримки кращих 
з них органами місцевого самоврядування. Це важливо так як міжна-
родні донори у більшості випадків для підтримки грантових заявок 
ветеранських громадських організацій вимагають листи підтримки від 
органів місцевого самоврядування на території яких планується реалі-
зація соціального проєкту. Крім того, на нашу думку фахівець з супро-
воду ветеранів війни та демобілізованих осіб повинен мати навички 
координації соціальних проєктів та здійснення моніторингу їх реаліза-
ції з боку органів місцевого самоврядування чи фахового середовища.

На думку значної кількості науковців сьогодні робота фахівця 
з супроводу ветеранів війна та демобілізованих осіб важко уявити без 
співпраці з Центрами ветеранського розвитку та ветеранськими просто-
рами [7]. Саме тому фахівцям названого нами профілю слід розглянути 
кілька варіантів співпраці із зазначеними установами. Перша модель 
передбачає тісну співпрацю з центрами ветеранського розвитку і вете-
ранськими просторами в сфері переправлення ветеранів та членів їх 
родин та проведення спільних заходів. Друга модель передбачає безпо-
середню роботу фахівців з супроводу ветеранів війни та демобілізова-
них осіб в Центрах ветеранського розвитку та ветеранських просторів. 
Кожна із зазначених моделей має свої переваги і недоліки,але кожен 
ефективний спеціаліст з супроводу ветеранів війни та демобілізованих 
осіб має віднайти себе в архітектурі зазначених установ та організацій. 
Тому нами і вбачаються актуальними для цих фахівців компетентно-
сті в сфері співпраці із Центрами ветеранського розвитку та ветеран-
ськими просторами.

Останнім часом актуалізується блок компетентностей фахівців 
супроводу ветеранів війни та демобілізованих осіб в сфері вшану-
вання пам’яті ветеранів та героїзації українських воїнів. Зазначені 
практики мають важливий вплив на патріотичне виховання молодих 
українців та сприяють збереженню традицій і національного культур-
ного коду. На сьогодні в Україні не має інституцій, які б несли відпові-
дальність за збереження національної пам’яті не в соціо-історичному 
дискурсі, а в соціодинамічних практиках соціокультурного дискурсу. 
На нашу думку зазначена функція повинна бути реалізована у тому 
числі і фахівцями з супроводу ветеранів війни та демобілізованих осіб. 
Зазначені функції повинні реалізовуватись через реалізацію компе-
тентностей з створення та популяризації матеріалів спрямованих на 
вшанування пам’яті українських героїв та інформування широких 
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верств населення про подвиги та героїчні вчинки українських воїнів. 
На сьогодні важливим елементом реалізації ветеранських програм на 
національному рівні є стимулювання громад до створення регіональ-
них ветеранських програм на рівні територіальних громад. На нашу 
думку концептуальний та підготовчий етап створення регіональних 
ветеранських програм буде здійснюватись саме фахівцями з супроводу 
ветеранів війни та демобілізованих осіб. Зазначений функціонал буде 
покладений на фахівців з супроводу ветеранів війни та демобілізова-
них осіб через їх високий рівень експертності в питаннях ветеранської 
політики. Співпраця зазначених фахівців з представниками органів 
місцевого самоврядування та ветеранськими організаціями сприя-
тиме створенню дієвих ветеранських програм по всіх територіальних 
громадах.

Важливим елементами процесу соціальної реінтеграції ветеранів 
війни та демобілізованих осіб до умов мирного життя є професійна 
реабілітація, що на сьогодні реалізується через перенавчання, підви-
щення кваліфікації, працевлаштування та створення власної справи. 
Всі зазначені інструменти повинні бути у арсеналі фахівця з супроводу 
ветеранів війни та демобілізованих осіб. Зазначені компетентності 
необхідні фахівцю з супроводу для виявлення потреб ветеранів у сфері 
отримання освіти, працевлаштування та відкриття власної справи. 
Для того щоб задовільнити потреби ветеранів у зазначених сферах 
фахівцю з суп роду слід мати власну базу для перенаправлення до 
закладів вищої, передвищої освіти, навчальних центрів та інших освіт-
ніх ініціатив. Якщо фахівець з супроводу має навички проектної діяль-
ності чи економічну освіту він можете консультувати ветеранів, які 
вирішили організувати власну справу на базі ветеранського простору 
чи Центру ветеранського розвитку. У випадку відсутності зазначених 
компетенцій у фахівця з супроводу він має змогу сприяти створенню 
осередків, які мають надавати зазначені послуги для ветеранів війни та 
демобілізованих осіб. Роль фахівця з супроводу в зазначеному процесі 
може бути розширена шляхом моніторингу якості проведених занять 
і консультацій та ведення статистики, щодо результативності занять 
з професійного розвитку та працевлаштування ветеранів та членів їх 
родин. Описаний нами функціонал є важливим для громади так як дає 
можливість оцінки продуктивності задіяних ресурсів в сфері соціаль-
ної реінтеграції ветеранів та їх адаптації до умов цивільного життя. 
У середньостроковій перспективі зазначена інформація дасть можли-
вість оцінювати соціальні трансформації, що відбулись в рамках укра-
їнського суспільства після початку активної реалізації ветеранської 
політики на різних її рівнях.

Останньою важливо групою компетентностей, яку повинен осво-
їти фахівець з супроводу ветеранів та демобілізованих осіб це блок 
психологічних навичок. «Соціальна реінтеграція ветеранів передбачає 
надання ветеранам та ветеранам психологічної допомоги» [8, c. 454]. 
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Тобто кожен з ветеранів та демобілізованих осіб повинен отримати 
певну кількість психологічних послуг, починаючи від первинної 
психодіагностики, закінчуючи психотерапією. Саме тому рекоменда-
ції Міністерства у справах ветеранів передбачають проведення занять 
з первинної психодіагностики, бойової травми, профілактики залеж-
ностей та інших форм надання психологічної допомоги [9]. Отримані 
фахівцями з супроводу знання допоможуть фахівцям з супроводу вете-
ранів війни краще розуміти психологічні стани ветеранів та перспек-
тиви надання їм спеціалізованої психологічної та психотерапевтичної 
допомоги. 

Всі зазначені компетентності фахівці з супроводу ветеранів та 
демобілізованих осіб повинні сформувати під час підвищення квалі-
фікації, що реалізують заклади вищої освіти, що мають у своїй струк-
турі Центри ветеранського розвитку, де є можливість реалізовувати 
на практиці власні методичні напрацювання в сфері роботи фахівців 
з супроводу ветеранів війни та демобілізованих осіб.

Висновки. Поява в системі соціального обслуговування ветеранів 
фахівців з супроводу ветеранів війни та демобілізованих осіб зумов-
лює проблему їх підвищення кваліфікації. На сьогодні у співпраці 
між Міністерством у справах ветеранів війни та провідними закла-
дами вищої освіти реалізується проєкт, щодо підвищення кваліфіка-
ції вже згаданих нами фахівців. В основі всіх програм з підвищення 
кваліфікації покладені рекомендації Міністерства у справах ветеранів. 
Підвищення кваліфікації фахівців з супроводу ветеранів війни та демо-
білізованих осіб триває 150 годин та складається з 5 кредитів. Під час 
зазначених занять фахівці з супроводу ветеранів освоюють комплексні 
професійні компетентності та навички з психології, формування вете-
ранської політики на регіональному рівні, методики вшанування вете-
ранів та героїзації українських воїнів, тощо. Зазначені компетентності 
повинні сприяти трансформації фахівців з супроводу ветеранів війни 
та демобілізованих осіб у стовпів сучасної ветеранської політики.
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Pozdniakova-Kyrbiatieva E. H., Mosaiev Yu. V. Institutionalization of the 
process of forming professional competences by specialists in accompanying 
war veterans and demobilized persons

The article analyzes the social aspects of the institutionalization of support 
for war veterans and demobilized persons. The process of transformation of 
specialists providing support services to war veterans and demobilized persons 
is studied. Five components of the program for improving the skills of specialists 
in supporting veterans and demobilized persons were analyzed: socio-legal 
protection of war veterans, demobilized persons and their family members; case 
management in working with war veterans, demobilized persons and their families; 
psychosocial support for war veterans, demobilized persons and their family 
members; professional documentation and reporting; adaptation of war veterans 
and demobilized persons to life in the territorial community. The article proposes 
a list of competencies of specialists in support of war veterans and demobilized 
persons, which are necessary for successful functioning in the field of promoting the 
social reintegration of war veterans into civilian life. The authors include project 
activities, in particular, generating ideas for the implementation of social projects 
through filling out grant applications for competitions of international charitable 
foundations, coordinating social projects for veteran public organizations, and 
conducting professional expertise of concepts of veteran social projects. The 
article examines two models of cooperation between a specialist in supporting 
war veterans and demobilized persons with Veteran Development Centers and 
Veteran Spaces. The importance of the competencies of specialists in supporting 
war veterans and demobilized persons in the field of commemorating veterans and 
heroizing Ukrainian soldiers was investigated. The functional responsibilities of a 
specialist supporting war veterans and demobilized individuals within the system 
of psychological assistance, employment services, implementation of veteran 
entrepreneurial projects, professional development of veterans, and the creation 
of regional veteran programs have been identified. The article examines the 
mechanisms for the professional development of specialists supporting war veterans 
and demobilized individuals

Key words: specialist in supporting war veterans and demobilized persons, 
social support, social services for war veterans, institutionalization, professional 
competencies.


